
 

令和５年度 桐ケ丘中だより 

 

コミュニケーションと防犯対策 

副校長 川口 典子  
最近、外部の方がいらっしゃり、校舎内を案内する機会が何度かありました。休

み時間などは生徒とすれ違うことが多く、その度に「桐中の生徒はよく挨拶をしま
すね」とおっしゃいます。また、11 月から行っていた３年生の入試に向けた面接練
習では、「桐ケ丘中学校はどんな学校ですか？」という質問に、ほとんどの生徒が
「挨拶が飛び交う学校です」と答えていました。確かに多くの生徒が校舎内ですれ
違う時に「こんにちは」と挨拶をします。これはとても良い習慣で、これからもつ
なげていってほしい桐ケ丘中学校の伝統でもあると私は思います。 
「挨拶」という漢字の意味をみると、「自分から心を開いて相手に近づく」とな

ります。そのことからも挨拶はコミュニケーションの基本であり、入口であり、そ
れが身に付いている皆さんは、大変素晴らしいと思います。そして皆さんが挨拶を
しっかりしている様子を見る度に思うことがあります。それは学校の防犯対策で
す。学校生活の中で様々な訓練をしますが、以前、不審者対応訓練というのを実施
したのを覚えていますか？学校は安全な場所でなくてはいけないので、不審者が侵
入しないように皆さんの登校後は門扉の施錠をするなどの対策をしています。しか
し、放課後の時間等、どうしても門扉を開け放つ時間があります。そんな時、不審
者が侵入したら、と心配になりますが、実は皆さんは日頃から行っている挨拶は防
犯対策にもなっているのです。悪いことをしようと考えている人は、挨拶をされる
とそれを諦めるというデータがあります。よって皆さんの挨拶は、桐ケ丘中学校の
防犯対策にもなっているのです。これからも挨拶を続け、コミュニケーション力を
高めながら防犯対策も行っていきましょう。 
話は変わりますが、保護者、地域の皆様におかれましては学校評価へのご協力、

ありがとうございました。今年度も本校の教育活動につきまして、学校内の評価だ
けではなく、外部評価もしていただくということで実施させていただきました。そ
の結果と今後の取組について裏面にまとめさせていただきましたので、ご一読いた
だければと存じます。ご協力いただいた皆様には、この紙面をお借りして御礼申し
上げます。 
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桐ケ丘中ＨＰ 

２月の主な行事予定 

２日（金） 都立高校推薦検査発表   
１４日（火） 

ネットルールフォーラム 

6日(火）7日(水) 区教研【４時間授業】 「ＳＮＳから自分を守るメソッド」 

１０日（土） 

土曜授業・学校公開 １５日（木） 避難訓練・中央委員会 

私立高校一般入試 ２１日（水） 都立一次・分割前期学力検査 

学校評議委員会 ２６日（月） １・２年 ２学期期末考査（実技） 

新入生保護者説明会・標準服採寸 27(火)・28(水) ２学期期末考査 

１３日（月） 
セブンヒルズスクール歓迎会 ２９日（木） 学校保健委員会 

専門委員会 ３月１日（金） 都立高校一次・分割前期発表 

 

昨日の出来事。朝、登校した２年生の生徒が「５文字なんで絶対書けない」 

と言っていました。何のこと？と思ったら、その生徒は玄関前に掲示された 

書き初めを見ています。思わず「確かに！」と思ってしまいました。３年生 

の書き初めの課題は確かに５文字。半紙に書く時のバランスを考えると難し 

い･･･。その生徒は来年、３年生になって自分が書くことを思い、つぶやいた 

のでしょう。３学年共通で行う書き初めという学習を、３学年で並べて掲示 

する意味を感じたと同時に、そのつぶやきをとても可愛いと感じました。 

 



２年 English Camp 岩井学園 

１月１９日（金）から２１日（日）まで、千葉県南房総市にある北区立岩井学園を中心にして English 

Camp を行いました。世界各地から来ている留学生と一緒に、英語を使ったコミュニケーションと様々

なアクティビティを体験しました。お天気が心配されましたがほとんどの行程を予定通りに行うことが

できました。 

初日から積極的に英語で挨拶をしたり、質問をしたりしていました。また、英語を話すことに戸惑い

が見られた生徒も、最終日は意欲的に英語でのコミュニケーションを楽しんでいました。その活動の様

子に、留学生とのコーディネートやアクティビティの企画・運営を担当した方々からもたくさんお褒め

の言葉をいただきました。宿舎での生活は、班長を中心としてしおりを見ながら自ら行動し、しっかり

集団生活ができていました。日頃の学校生活だけでは見ることのできない様々な表情、素敵な笑顔、意

欲的な姿に、２年生としての成長を感じました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

１年 鎌倉校外学習 

１月１２日（金）、１年生は鎌倉方面へ校外学習に行きました。自分た 

ちで事前に名所を調べ、行程を決め、自分たちだけで地図を見ながら行動 

するという班行動です。当日はお天気に恵まれ、班の皆と協力しながらし 

っかりと班行動をすることができました。途中、初めて満員電車を経験し 

た生徒が、うまく乗車することができずにはぐれてしまった班がありまし 

た。しかしはぐれた時の注意を守り、無事に合流することができました。 

現地では鎌倉の大仏の胎内に入ったり、見学場所につく度に、きたコンで 

写真を撮ったりしました。地図を見ながら予定されている時間通りに行動 

するためには、班での協力が必要です。それをしっかりやり遂げることが 

できました。中学校に入学して初めての班行動は大成功でした。 

２年生の校外学習、３年生の修学旅行へつなげていきます。 

 

令和５年度 北区立中学校連合展覧会 

１月２７日（土）から２９日（月）まで、北とぴあにて連合展覧会が行われ 

ました。国語の書き初めや美術、技術、家庭科の授業で取り組んだ作品が展示 

されました。日頃の学習の成果が発揮され、素敵な作品が並びました。区内中 

学校の作品も見ることができました。区民の皆さんにも見ていただく良い機会 

となりました。 

 

 

 

 

 

 

 

  

  
積極的に質問！ 民族衣装を着ました！ 

 

 

    



学校評価アンケートの結果  ～ご協力ありがとうございました～ 

令和５年度学校評価アンケートをまとめましたので報告させていただきます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本校の教育目標（※１）は生徒に周知されている。

生徒は学校での居場所があり、行くのを楽しみにしている。

学校は生徒や保護者からの相談や悩みに対応していると思う。

学校は生徒に対し基本的生活習慣(社会や学校のルール等)を守る…

学校生活で生じた諸問題に対し、状況に応じた指導がされている。

学年に応じた進路指導を含めたキャリア教育（※６）が適切にされ…

学習評価（成績）（※７）がどのように出されているか知っている。

学校からの便りや学校ホームページをよく見る。

学校は行事や部活動が充実しており、活発に活動している。

授業は工夫され、分かりやすく進められている。

学校はICT機器を有効に利用し、生徒の学習意欲が高まっている。

学校は生徒の防災意識を高め、安全指導や避難訓練を適切に実…

学校はいじめを見逃さず、適切に指導している。

学校は健康・体力向上に向けた行事や授業の工夫を行っている。

学校は環境美化に努め、生徒の学習環境を整えている。

３年生の評定を夏休み前に示したことは良かった。
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学校評価アンケート結果 「全学年保護者」
Ａ B C D E

 
 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本校の教育目標（※１）は生徒に周知されている。

生徒は学校での居場所があり、行くのを楽しみにしている。

学校は生徒や保護者からの相談や悩みに対応していると思う。

学校は生徒に対し基本的生活習慣(社会や学校のルール等)を守る…

学校生活で生じた諸問題に対し、状況に応じた指導がされている。

学年に応じた進路指導を含めたキャリア教育（※６）が適切にされ…

学習評価（成績）（※７）がどのように出されているか知っている。

学校からの便りや学校ホームページをよく見る。

学校は行事や部活動が充実しており、活発に活動している。

授業は工夫され、分かりやすく進められている。

学校はICT機器を有効に利用し、生徒の学習意欲が高まっている。

学校は生徒の防災意識を高め、安全指導や避難訓練を適切に実…

学校はいじめを見逃さず、適切に指導している。

学校は健康・体力向上に向けた行事や授業の工夫を行っている。

学校は環境美化に努め、生徒の学習環境を整えている。

３年生の評定を夏休み前に示したことは良かった。
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学校評価アンケート結果 「学校評議員」
Ａ B C D E

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本校の教育目標（※１）は生徒に周知されている。

生徒は学校での居場所があり、行くのを楽しみにしている。

学校は生徒や保護者からの相談や悩みに対応していると思う。

学校は生徒に対し基本的生活習慣(社会や学校のルール等)を守る…

学校生活で生じた諸問題に対し、状況に応じた指導がされている。

学年に応じた進路指導を含めたキャリア教育（※６）が適切にされ…

学習評価（成績）（※７）がどのように出されているか知っている。

学校からの便りや学校ホームページをよく見る。

学校は行事や部活動が充実しており、活発に活動している。

授業は工夫され、分かりやすく進められている。

学校はICT機器を有効に利用し、生徒の学習意欲が高まっている。

学校は生徒の防災意識を高め、安全指導や避難訓練を適切に実…

学校はいじめを見逃さず、適切に指導している。

学校は健康・体力向上に向けた行事や授業の工夫を行っている。

学校は環境美化に努め、生徒の学習環境を整えている。

３年生の評定を夏休み前に示したことは良かった。
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学校評価アンケート結果 「全校生徒」
Ａ B C D E



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○設問２について 

生徒の約 84％、保護者の約 81％が肯定的回答となりました。この割合はここ数年、高い割合となっており、昨年度に比

べても増加しました。しかし11％の生徒、16％の保護者が否定的回答を示していることを真摯に受け止め、その背景を探っ

ていきます。学校が全ての生徒にとって居場所となることを目指し、少しでも否定的割合が減らせるよう、日々の学校生活

の充実に努めます。 

○設問３について 

生徒の肯定的回答が約 70％となり全設問と比較しても低い割合になりました。約 17％が「分からない」と回答していま

す。これに対し、教職員は約93％が肯定的に捉えています。この差異は、生徒は相談や悩みができたときに学校がそれを解

消する手立てが十分ではなかったという感覚がある。しかし教職員は生徒の相談や悩みに対応し、解消できていると感じて

いると推測されます。この状況は重大な問題であり、改善することを急務と捉えています。相談体制の見直しと構築、周知

に努めるとともに、信頼関係を築き、生徒や保護者、個々の相談に適切に対応できるよう、学校全体で改善して参ります。 

○設問５について 

生徒は約 83％が肯定的回答となりましたが、保護者の回答は 76％となりました。生徒の状況に応じた生活指導は概ねな

されていると考えます。しかしながら、「状況に応じた指導」は生活指導上の大前提であり、基本であるととらえ、学校生活

で起こるあらゆる諸問題に対して正対し、生徒の思いに寄り添いながらも毅然とした態度で指導を行って参ります。また、

日頃より生徒一人一人を大切に育てる視点をもち、問題行動に係る情報等の連絡に終始することなく、生徒の望ましい態度

や行動等も保護者や地域の方々にお伝えしながら連携体制を図ります。 

○設問１０について 

生徒の肯定的回答は約83％となり、昨年度と比べても増加しました。教職員も同等の割合を示しています。今年度、７月

と１２月に生徒による各教科の授業評価を行い、授業改善に努めて参りました。その成果も表れていると考えられます。こ

れからも「設問１１」の実態を踏まえながら、更なる授業改善と充実に努めます。また、保護者による肯定的回答が約67％

で約17％が「分からない」と回答しています。この状況から、日頃の授業の様子や生徒の実態について、保護者や地域の方

々にお伝えするために、学校公開の方法についての工夫や広報の工夫を行っていきます。 

○設問１３について 

  肯定的回答が生徒は約67％、保護者は57％となり、「分からない」という回答が生徒は約14％、保護者は27％となりま

した。この状況を重く受け止め、いじめを見逃さないための取組や未然防止の取組に全力を注ぐとともに、生徒の心に寄り

添う支援・指導を学校と家庭、地域で連携して取り組んで参りたいと考えます。 

〇結果のまとめ 

肯定的回答が多かった項目については、今後も引き続き良好な状態が保てるように、否定的回答が多かった項目について

は、校内各部において対策等を検討し、改善すべき点や継続すべき点等を検証し、常に精査しつつ今後の学校運営に活かし

て参ります。また校外に対しましてもこれらの結果を公開して広くご意見等を収集し、生徒一人一人を大切にしたより良い

学校づくりに活かして参ります。 

学校評価アンケートを実施するにあたり、昨年度よりフォームによる回答を取り入れてきました。紙アンケートと併用し

て Web 化することで、回答・集計の流れを円滑にするためです。より多くの方々に評価をいただきたかったところですが、

保護者の方々からの回答数について、前年度より上回ったものの、全体として多いとはいえませんでした。次年度は周知や

お願いの仕方について更に工夫・改善をして参ります。子供の教育・育成は、学校、家庭、地域社会が連携、協力して行う

ものでありますので、三者が各々の役割を把握し、果たすということが重要であると認識しております。今後ともご理解、

ご協力のほどをよろしくお願いいたします。アンケートにご協力いただきありがとうございました。 

Ａ：あてはまる Ｂ：ややあてはまる Ｃ：ややあてはまらない Ｄ：あてはまらない Ｅ：分からない 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

本校の教育目標（※１）は生徒に周知されている。

生徒は学校での居場所があり、行くのを楽しみにしている。

学校は生徒や保護者からの相談や悩みに対応していると思う。

学校は生徒に対し基本的生活習慣(社会や学校のルール等)を守る…

学校生活で生じた諸問題に対し、状況に応じた指導がされている。

学年に応じた進路指導を含めたキャリア教育（※６）が適切にされ…

学習評価（成績）（※７）がどのように出されているか知っている。

学校からの便りや学校ホームページをよく見る。

学校は行事や部活動が充実しており、活発に活動している。

授業は工夫され、分かりやすく進められている。

学校はICT機器を有効に利用し、生徒の学習意欲が高まっている。

学校は生徒の防災意識を高め、安全指導や避難訓練を適切に実…

学校はいじめを見逃さず、適切に指導している。

学校は健康・体力向上に向けた行事や授業の工夫を行っている。

学校は環境美化に努め、生徒の学習環境を整えている。

３年生の評定を夏休み前に示したことは良かった。
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学校評価アンケート結果 「教職員」
Ａ B C D E


